

## БОЕВОЙ ПУТЬ 123-Й ЛУЖСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ

Всю Великую Отечественную войну я прошел в составе 123-ой стрелковой дивизии. В феврале 1940 г. дивизия первой из соединений Красной Армии была награждена орденом Ленина за успешные действия при штурме линии Маннергейма.

Начало войны застало нашу дивизию на советско-финской границе западнее Выборга. Три стрелковых полка (245, 255 и 272 СП) и два артиллерийских (323 и 495 АП) были развернуты от Финского залива до железнодорожной линии Выборг-Хельсинки, обороняя полосу фронта шириной около пятидесяти километров.

Я получил назначение на должность командира топографического взвода во второй дивизион 425-го гаубичного артиллерийского полка. 29 июня 1941 г. я приехал из Ленинграда в Выборг, где располагался штаб дивизии, а 30 июня финны провели артиллерийский обстрел батарей нашего дивизиона. Начались активные действия финской армии. До 28 августа 1941 г. дивизия стойко оборонялась, но превосходящие силы финнов прорвали оборону наших войск около Ладожского озера в районах Кексгольма (Приозерска) и Сортавалы. Создалась угроза окружения Выборгской группировки войск, и командование 23-й армии приняло решение с боями отойти на старую государственную границу с Финляндией. Наша дивизия заняла оборону на участке Медный завод - Елизаветинка - Лемболово, включая восточный берег Лемболовского озера. Командно-наблюдательный пункт второго дивизиона находился на холме около перекрестка Кекс-гольмского шоссе с дорогой на деревню Керро, а наблюдательный пункт 6-й гаубичной батареи был расположен на холме возле устья

реки Муратовка. (Сейчас на этом месте установлен мемориал «Лемболовская твердыня».) Дивизия обороняла занимаемые рубежи больше года, несмотря на блокадные условия.

В конце октября 1942 года нашу дивизию перевели в поселок Песочный для подготовки к наступательным операциям по прорыву блокады Ленинграда. Наш 495 артполк был размещен на Токсовском артполигоне у деревни Сювемяки (сейчас Ново-Токсово). Здесь вместе со стрелковыми частями мы отрабатывали артиллерийское сопровождение наступающих войск методом «огневого вала». На учениях присутствовал командующий Ленинградским фронтом генерал-лейтенант артиллерии Л. А. Говоров. Учитывая всю сложность предстоящей операции, он назначил новым командиром 123-й стрелковой дивизии генерал-майора А. П. Иванова, ранее командовавшего 20-й дивизией НКВД погранвойск, которая зимой 1941 года вела тяжелые бои на Невском пятачке при первой попытке прорыва блокады Ленинграда.

Штаб артиллерии подготовил топографические карты в масштабе 1:10000, на которых были нанесены и пронумерованы выявленные при аэрофотосъемке огневые точки и инженерные сооружения противника

В начале декабря 1942 г. все орудия полковой и дивизионной артиллерии были установлены на берегу Невы для стрельбы прямой наводкой и замаскированы. Каждому орудию были указаны цели для уничтожения во время двухчасовой артподготовки. Координатам целей на местности сопоставлялось их изображение на фотопанораме. Всего на линии прорыва было установлено около трехсот орудий прямой наводки, т. е. 45 орудий на километр фронта. Общая численность орудий и минометов в полосе наступления 67-й армии составляла около двух тысяч, или в среднем 144 орудия на километр фронта.

Войска 67-й армии обеспечивались огнем двадцати двух артиллерийских и минометных полков, трех полков и двенадцати дивизионов гвардейских минометов, дальнобойной артиллерией Краснознаменного Балтийского флота (88 орудий калибра от 130 до 356 мм), а также авиацией 13-й воздушной армии.

Артиллерийская подготовка началась 12 января 1943 г. в 9.30 и продолжалась 2 часа 20 минут. Огонь велся по минным полям, проволочным заграждениям, деревоземляным и железобетонным огневым точкам, по позициям артиллерийских и минометных батарей, по командным пунктам и узлам связи.

В первом эшелоне полосы прорыва наступали три стрелковых дивизии: 86 СД, которой командовал полковник В. А. Трубачев, 136 Ханковская под командованием генерал-майора Н. П. Симоняка и 268 СД, командир - полковник С. Н. Борщев. В первый день боев они захватили плацдарм на левом берегу Невы шириной до 6 км и глубиной 2-4 километра. На второй день 136 и 268 стрелковые дивизии ударной группировки 67-й армии продолжали наступление, но на правом фланге 268-й СД немцы начали сильные контратаки. На третий день наступления в бой были введены войска второго эшелона: 13 СД на Невском пятачке, 123 СД и четыре отдельных стрелковых бригады (102, 123, 138 и 142 морская) в полосе деревня Марьино - Второй городок. Нашей 123-й дивизии, наступавшей вместе с тремя батальонами 152-й танковой бригады, была поставлена задача: развивая наступление 136-й и 268-й дивизий, овладеть деревней Синявино. Однако, продвинувшись всего на километр, дивизии пришлось отражать непрерывные контратаки немецкой 92-й пехотной дивизии, переброго участка фронта и поддерживаемой пятьюдесятью танками. Немецкие части стремились отрезать наши наступающие дивизии от берега Невы и уничтожить.

В течение двух суток наша и 268 дивизии отражали непрерывные фланговые контратаки немцев, обеспечивая этим успешное продвижение вперед частей 136-й стрелковой дивизии. 18 января 1943 года в рабочем поселке № 5 сто тридцать шестая дивизия соединилась с частями 18-й стрелковой дивизии Волховского фронта. Блокада Ленинграда была прорвана. После этого наша 123 дивизия была выведена из боя и направлена в район поселка Колтуши для пополнения.

19 марта 1943 года дивизию передали из резерва Ленинградского фронта в состав 55-й армии для участия в Красноборской наступательной операции с целью окружения и уничтожения мгинско-синявинской группировки немецких войск.

После часовой артподготовки стрелковые полки 123-й дивизии прорвали оборону противника и за два дня боев продвинулись на четыре километра, заняв станцию Саблино. Но на соседних участках другим частям не удалось прорваться вперед из-за яростного сопротивления немцев, и операция сорвалась.

В начале апреля 1943 года дивизия была выведена в резерв фронта для пополнения и боевой учебы в район поселков Лахта и Ольгино. На одной из дач мною был спроектирован и построен артиллерийский миниатюр-полигон для тренировки офицеров нашего 495-го артполка по подготовке данных для стрельбы и корректировки артогня. В лесу между поселками Ольгино и Лисий Нос проводились тактические учения по ведению боя в лесисто-болотистой местности. Вторые учения проходили в Ленинграде на Елагином острове с форсированием реки Большая Невка.

В середине июля 1943 г. нашу дивизию направили в район севернее Синявино для участия в операции по захвату Синявинских высот, с которых хорошо просматривался весь отвоеванный нашими войсками коридор, включая вновь проложенную вдоль берега Ладожского озера железнодорожную линию, которая связала Ленинград с Большой землей. Немцы корректировали опуда стрельбу дальнобойных орудий по отдельным участкам железной дороги, а также по мосту у Шлиссельбурга

Упорные бои по овладению Синявинскими высотами продолжались около двух месяцев, высоты несколько раз переходили из рук в руки и только в середине августа были, наконец, окончательно взяты нашими войсками.

В августе дивизия была выведена в резерв фронта и с сентября по декабрь занималась боевой подготовкой в лесных городках севернее поселка Токсово.

В начале января 1944 года дивизию перевели в Ленинград в район Веселого поселка, и 14 января началась операция Ленинградского фронта по снятию осады Ленинграда и освобождению Ленинградской и Новгородской областей от немецко-фашистских захватчиков.

123 стрелковая дивизия, действуя во втором эшелоне 42-й армии в составе 117-го стрелкового корпуса, которым командовал Герой Советского Союза генерал-майор В. А. Трубачев, вступила в бой 19 января 1944 г. после освобождения Красного села. Вместе с 201 и 120 дивизиями наша 123 дивизия освобождала город Гатчину. После взятия Гатчины дивизии продолжали наступление вдоль шоссейной и железной дорог в направлении города Луги. 28 января был взят сильно укрепленный пункт - деревня Куровицы, а 29 января после мощной артподготовки началось наступление войск 117-го корпуса на поселок и станцию Сиверская, которая была освобождена 30 января 1944 года. Продолжая наступление, 31 января полки нашей дивизии заняли поселок Дивенская. Ожесточенное сопротивление немецкие войска оказали у сильно укрепленного узла обороны в деревне Долговка. После мощной артподготовки 2 февраля Долговка была освобождена силами 120-й и 123-й дивизий. Большие бои развернулись 4 февраля у поселка Толмачево, где немцы взорвали мост через реку Луга, 10 февраля, освободив Толмачево, мы подошли к окраинам города Луги - сильно укрепленному узлу обороны немецких войск. В 11 часов 12 февраля после полуторачасовой артподготовки все три дивизии 117-го корпуса (120, 123 и 201) начали штурм города Луги. К 21 часу 12 февраля Луга была полностью освобождена. За взятие Луги всем трем дивизиям было присвоено звание Лужских.

После освобождения Луги наша дивизия в составе стрелкового 117-го корпуса была направлена к Нарвскому плацдарму (расположенному в 20 км западнее г. Нарва) в распоряжение 59-й армии. С 16 февраля по 2 марта полки дивизии лесными дорогами прошли через партизанский край Гдовского района Ленинградской области и переправились на Нарвский

плацдарм. Нашей дивизией был захвачен сильно укрепленный узел обороны немцев у деревни Апсара-Метсаваха. 19 апреля 1944 года войска противника предприняли попытку ликвидации плацдарма. После сильной артподготовки немцы пошли в атаку и на ряде участков несколько потеснили наши части. Артиллерия нашей дивизии открыла ответный огонь, и в результате нашей контратаки к 15 часам положение было восстановлено.

В начале августа 1944 года наша дивизия была переброшена с Нарвского плацдарма в распоряжение 2-го Прибалтийского фронта в город Резекне Латвийской ССР для участия в наступлении на город Ригу. Здесь полками нашей дивизии были освобождены города Мадо-на, Эргли и Огре и ряд поселков. На расстоянии 20-30 км от Риги немцы создали мощный оборонительный рубеж, прикрывавший отход двадцати дивизий армейской группы «Север», которая отступала из северных районов Прибалтики и пыталась соединиться с Курляндской группировкой с дальнейшим выходом к восточной Пруссии. Одна из дивизий 2-го Прибалтийского фронта вышла к Рижскому заливу и перекрыла путь их отхода. Однако удержаться ей не удалось. Немецкие войска осуществили прорыв через город Тукумс на Курляндский полуостров. Наша дивизия была повернута на запад в четырнадцать километрах от Риги и направлена в район прорыва. После взятия Риги войска 2-го Прибалтийского фронта окружили на Курляндском полу-острове всю немецкую 1 группу армий «Север» (около фидцши дивизий 16-й и 18-й армий и группы «Нарва») и прижали ее к берегу Балтийского моря. В кольце окружения оказалась и 18 армия, осаждавшая Ленинград все 900 дней блокады. С сентября 1944 года по конец апреля 1945 года несколько наших дивизий держали в кольце окруженную трехсоттысячную Курляндскую группировку. В начале мая 1945 года нашими дивизиями была подготовлена операция по ликвидации Курляндской группировки, но за два дня до начала операции нашу 123 дивизию сняли с фронта и направили в Эстонию в район городов Таллинн и Раквере. 8 мая 1945 года, когда мы уже находились в пути, Курляндская группировка капитулировала.

День Победы застал нас в дороге на территории Латвии. В сентябре 1945 года после возвращения 8-го Эстонского корпуса наша дивизия была переведена в Таврический военный округ в район города Херсона. Наш 495 артполк находился в городе Цюрупинске.

В марте 1946 года дивизия была расформирована, я вернулся в родной Ленинград и приступил к работе в ЛИТМО на кафедре Теории оптических приборов, откуда 28 июня 1941 года ушел на фронт.

20.06.09

*Хваловский Владимир Васильевич,  
командир топографического взвода 2-го дивизиона, в последствии начальник  
топографической службы 495-го артполка 123-й Лужской стрелковой дивизии*

Приложение.

Вооружение батарей 2 дивизиона 495 артполка 123 стрелковой дивизии.

На финской границе - по четыре гаубицы калибра 122 мм образца 1910 года на тракторной тяге (заменившей шестерку битюгов).

В Лемболово 4 и 5 батареи получили 76-мм пушки образца 1930 г.

Перед прорывом блокады 6 батарея получила новые 122-мм гаубицы образца 1938 г. на резиновых шинах с автомобильной тягой.

### ХВАЛОВСКИЙ ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ

Хваловский Владимир Васильевич, 1961 года рождения, в 1940 году закончил с отличием Ленинградский институт точной механики и оптики и был оставлен на кафедре “Теория оптических приборов”.

С 29 июня 1941 года до 9 мая 1945 года воевал в действующей Советской Армии на Ленинградском и 2-ом Прибалтийском фронтах, участвовал в обороне Ленинграда, в прорыве и снятии блокады Ленинграда, награжден орденами и медалями за боевые заслуги.

В 1946 году после демобилизации вернулся в ЛИТМО на кафедру “Теория оптических приборов”. С 1969 по 1975 год - заведующий кафедрой, с 1975 года по настоящее время - доцент кафедры (с исполнением обязанностей зам. зав. кафедрой по учебной работе до 1993 года).